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Összefoglalás: Ez a rövid áttekintő cikk tisztelgés Barczi Attila munkássága előtt. Elsősorban az MTMT 

(Magyar Tudományos Művek Tára, www.mtmt.hu) adatbázisában szereplő művek szolgáltatták az 

alapot Barczi Attila tevékenységének bemutatásához, tudományos és ismeretterjesztő publikációiról is 

szó lesz, az első lépésektől az utolsó rögzített publikációkig. Az olvasó láthatja, hogy milyen 

tématerületeket érintett a munkássága során, kezdve a kesztölci Fehér-szirttel, amely vissza-visszatérő 

motívum a publikációk és diplomatervesek körében is. Attila kedvelt földrajzi régiója a Balaton 

környéke volt, doktori disszertációját a Tihanyi-félszigeten végzett kutatásaiból írta. A Tihanyi-félsziget 

mindig a kedvelt területek között maradt, így az általa épített iskola famulusai, így jómagam is ide 

terveztem az egyik mintaterületemet; de Grónás Viktor – aki egyike volt az első tanítványainak – szintén 

itteni felmérésekből készítette a doktori dolgozatát. Sok, az élete végéig a tudományos pályán „ragadt” 

szakemberhez hasonlóan Attila is gyakran, főleg pályája kezdetén egy-egy részletét vizsgálta a 

természetes környezetnek, majd az idő előrehaladtával, az egyre tágabb látókörnek, és az elmélyülő 

ismereteknek köszönhetően alkalmazott és gyakorlati témákkal és a nagy egészet átlátó szemlélettel 

vizsgálta a tájat, annak minden elemével és agroökológiai potenciáljával. A területi vetületen túl a 

kedvenc kutatási témája a kunhalmokhoz kapcsolódott, iskolateremtő munkáját is sokan innen ismerik 

hazánkból és külföldről is. Egész életében büszke volt rá, és áthatotta a mindennapjait, hogy a 

Stefanovits Iskola tagjának tekintette magát, és a professzor úr által képviselt irányzatot tanította és 

alkalmazta mind az oktatásban, mind a terepmunkában és a publikációs tevékenysége során is. Szintén 

meg kell említenünk, hogy kiváló fotográfus is volt, saját fényképei díszítik az általa készített cikkeket, 

könyvfejezeteket, ismeretterjesztő „tájfüzeteket”, és egyéb kiadványokat. Kiemelten fontosnak tartotta 

a tudományos ismeretterjesztést. Mindezek során, illetve mellett foglalkozott a tájváltozás 

vizsgálatával, talajvédelemmel, talajnedvességgel, talajtömörödéssel, talaj–növény kapcsolatokkal, 

kőzetekkel, ásványokkal, földrajzzal és a pálinkakészítés rejtelmeivel is. Munkássága kiemelkedő, 

érdekes, színes és gyakran hiánypótló. 2020 márciusa óta hagyott pótolhatatlan űrt a hazai tudományos 

életben és az egyetemi oktatásban. Publikációi segítségével azok számára is örökké emlékezetes lesz, 

aki már nem ismerték. 

 

A kezdetek 

 

Barczi Attila Szegeden kezdte meg felsőoktatási tanulmányait, onnan került át 

Gödöllőre, a GATE-ra (Gödöllői Agrártudományi Egyetem). Első, a Magyar 

Tudományos Művek Tárában (MTMT, http1) megjelent publikációja, jó agrár-

egyetemistához méltóan a sörhöz kapcsolódik, ugyanis diplomadolgozatát a sörárpa 

termésalakító tényezőinek vizsgálatával kapcsolatban írta, ez 1989-ben jelent meg 
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(Barczi 1989). A továbbiakban az MTMT-ben megjelent publikációkra hagyatkozva 

követhetjük Attila szakmai életének fonalát. 

A diplomadolgozat elkészítése után részt vett a talajtan oktatásában (1. ábra), ennek 

köszönhetően két tananyag írásában is közreműködött, ezek Talajtani gyakorlatok 

(Fekete et al. 1991) és Talajtan és agrokémia (Füleky et al. 1992) címmel jelentek meg. 

Gyakran találkoztunk vele az egyetem bejáratánál vasárnap késő délután, mivel ekkor 

volt bent előkészíteni a másnapi előadást. Időközben elvégezte a Talajtani és talajerő-

gazdálkodási szakmérnöki képzést. A szakmérnöki dolgozatában gilisztatrágyák 

kémiai tulajdonságaival foglalkozott, kiemelt figyelemmel a szervesanyag-

tartalmukra (Barczi 1992). A giliszták talajtani szerepét később is vizsgálta (Barczi et 

al. 2015a). 

A Stefanovits Iskola lelkes tanítványaként már 1993-ban csatlakozott az Alföld 

talajainak értékeléséhez azok agyagásványai és agyagásvány-társulásai alapján 

(Stefanovits et al. 1993). Nemcsak a talajtan tanulásának, de az oktatásának is lelkes 

híve volt. Az általa szervezett terepgyakorlatok legendásak voltak, szüntelen 

lelkesedéssel mutatta meg hazánk földtani, talajtani, víztani, növénytani, tájképi és 

kultúrtörténeti érdekességeit. 

 

 

1. ábra. Barczi Attila terepgyakorlat közben, hallgatói körében (Fotó: Malatinszky Á.) 

Figure 1. Attila Barczi on a field trip surrounded by students (Photo: Á. Malatinszky) 

 

A 2. ábrán az első KTI-s (Környezet- és Tájgazdálkodási Intézet) évfolyammal és 

néhány érdeklődő felsőéves hallgatóval láthatjuk. 
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2. ábra. Barczi Attila (jobbról a második az első sorban) és az új  

Környezet- és tájgazdálkodás szak első hallgatói egy 1993-as tanulmányút csoportképén  

(Fotó: Szelényi G.) 

Figure 2. Attila Barczi (2nd from the right in the front) and the first students of the new Environment 

and Landscape Management Programme on a group photo on a field trip (Photo: G. Szelényi) 

 

Ugyanebben az évben, 1993-ban szerepelt egy konferencián a talajok modern, 

számítógépes és videótechnikai bemutatásával kapcsolatos prezentációjával (Barczi és 

Gentischer 1993). Ekkoriban még 1,44 MB-os volt egy kislemez (!!!), a videótechnikát 

ekkor videókamera képviselte. Korán felismerte, hogy az audiovizualizáció a 

hatékony és sikeres információátadás egyik záloga. A fotózás szerelmese is volt, ezt is 

nagyon komolyan vette (3. ábra). 

 

 

3. ábra. Barczi Attila prémes tárnicska (Gentianopsis ciliata) fotózása közben,  

Manfrotto állványról, körvakuval (Fotó: Malatinszky Á.) 

Figure 3. Attila Barczi during the photography of Gentianopsis ciliata with Manfrotto tripod and ring-

flash (Photo: Á. Malatinszky) 
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Két hazai terület neve merült fel gyakran már kutatásainak hajnalán, az egyik a 

kesztölci Fehér-szirt, a másik pedig a Balaton környéke. Ezek közül az egyik kedvenc 

a Balaton-felvidék, ezen belül is számára az egyik legkedvesebb táj, a Tihanyi-félsziget. 

A Stefanovits Iskola tagjaként mindig a tájban vizsgálta a talajok kialakulását, és ennek 

megfelelően az értékelésüket is a táji sajátosságok alapján közelítette. A kesztölci 

Fehér-szirtről szóló első publikációja is a lejtőviszonyok és az erdőtársulások fényében 

értékeli a talajokat (Penksza et al. 1994a, 1995). Ez a komplex, rendszerben történő 

szemlélet egész pályáját végig kíséri. Az első tihanyi publikációi is talaj–növény 

kapcsolatokkal és antropogén hatásokkal foglalkoztak. Itt már nekem is volt 

szerencsém részt venni a terepi munkákban, Gyimóthy Gábor és Néráth Melinda 

kíséretében (Penksza et al. 1994b) egy alakuló Barczi-iskola tagjaként. 

A komplex, tájban történő gondolkodás részeként Attila másik fő érdeklődési köre 

a geológia volt, már predoktor korában tanította is választható tantárgy keretében a 

geológiai ismereteket (Barczi 1994). 

A harmadik tématerület, amely szorosan kapcsolódik a táj kialakulásához és az 

antropogén hatások általi drámai mértékű degradációjához, az az erózió. Az erózióval 

kapcsolatos első kutatásai is a kesztölci Fehér-szirthez kötődnek (Barczi et al. 1995). 

 

A doktori dolgozat készítése 

 

A doktori fokozatszerzés idejére már elköteleződött a Tihanyi-félsziget kutatása 

mellett (Barczi 2003). A talajtani kutatásai (Barczi és Gyimóthy 1997) mellett 

tájváltozással is foglalkozott (Barczi et al. 1996). Vizsgálta a talaj és a mezőgazdálkodás 

(Barczi et al. 1998a,b; 1999a), a talaj és a növényzet (Barczi et al. 1998c) összefüggéseit 

is a félszigeten. 

A doktori dolgozat készítése és a védés körüli „terhek” alóli felszabadulás teret 

adott ismeretterjesztő cikkek megjelenésének is, a Földgömb című folyóiratban 

publikált például a félszigetről (Barczi et al. 1999b, Joó és Barczi 2001, Lóczy et al. 2001). 

2000-ben már iskolateremtő tevékenysége részeként a félsziget gazdálkodási 

szerkezetének változásáról publikált doktoranduszával, Grónás Viktorral (Grónás és 

Barczi 2000). 

A Tihanyi-félsziget eróziós térképéről velem is jelent meg közös publikációja 

(Centeri et al. 2001). 

2003-ban pedig már a félsziget gyepeinek állapotával, változásával és regenerációs 

esélyeivel kapcsolatosan közölt eredményeket (Penksza et al. 2003a,b). 

Czóbel Szilárddal közös doktorandusza, Schellenberger Judit a magbank 

vizsgálatai során szintén érintette a Tihanyi-félsziget talajait (Schellenberger et al. 

2013a). 

Utolsó, Tihannyal kapcsolatos publikációja 2019-ben látott napvilágot (Barczi et al. 

2019). 
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Munka a Tájökológiai Tanszéken 

 

2000-ben megalakult a Tájökológiai Tanszék és a Környezet- és Tájgazdálkodási 

Intézet igazgatója (Ángyán József professzor) Barczi Attilát kérte fel a tanszék 

vezetésére, amely felkérésnek eleget téve nagy lendülettel vetette bele magát a 

munkába (4. ábra). 

 

 

4. ábra- Barczi Attila dolgozószobája a korábbi Szent István Egyetem Gödöllői Campusának 

főépületében (Fotó: Centeri Cs.) 

Figure 4. Attila Barczi's office in the main building of the former Szent István University Gödöllő 

Campus, (Photo: Cs. Centeri) 
 

Stefanovits Pál tanítványaként a nagy méretarányú talajtérképezés gyakorlati 

jelentőségét sosem feledte, 19972004 között a Tihanyi-félsziget, a Mosoni-sík, 

Borsodi-Mezőség Érzékeny Természeti Területek (ÉTT), a Sárvíz-völgye Magas 

Természeti Érzékenységű Terület (MTÉT) talajtérképezését irányította (Vona et al. 

2007). E talajtérképezési munkálatok keretében tette le iskolájának alapkövét, 

hallgatók tucatjai vettek részt a munkálatokban, akik mára 40-50 éves fejjel, nem 

talajtanosként, a mai napig büszkén vállalják, hogy ők a Barczi-iskola tagjai. Számos 

későbbi doktorandusza és későbbi kollégája e kistáj léptékű talajtérképezési 

munkálatok során köteleződött el a talajtan irányába. Bizton állíthatjuk, hogy az 1960-

as évek üzemi talajtérképezési programját követően a mai napig ilyen léptékű 

talajtérképezési munkálatot más műhely keretében nem végeztek. 

A 2000-es évek elején a kunhalmok kutatására kezdett koncentrálni, és 

iskolateremtő tevékenysége is részben ebben az irányban folytatódott (Joó és Barczi 

2001). Az első alaposabban megkutatott halom a Hortobágyi Nemzeti Parkban 
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található Csípő-halom volt (Joó et al. 2003, Barczi és Joó 2003, Barczi et al. 2003a, Joó et 

al. 2007, Barczi et al. 2012). Több halmot is vizsgált, a Lyukas-halommal részletesebben 

is foglalkozott (5. ábra, Barczi et al. 2006a,b,c). 

 

 

5. ábra "Terepi szeminárium" a hajdúnánási Lyukas-halom előterében: 2007. október 14-én Dr. Barczi 

Attila vezetésével egy terepgyakorlat keretében ismerkednek a hallgatók a területen végzett 

paleotalajtani és környezettörténeti kutatások eredményeivel (Fotó: Pető Á.) 

Figure 5. „Field seminar” at the foreground of the Lyukas Kurgan near Hajdúnánás (Hungary): 14th of 

October 2007, students learn about the results of the paleosoil and environmental history research 

during a field practice led by Dr. Attila Barczi (Photo: Á. Pető) 
 

A kunhalommal foglalkozó kutatócsoport a Bán-halom környezetének történetét és 

régészeti értékeit is kutatta (Barczi et al. 2009a, Pető et al. 2016). Később a holocén 

klímaváltozás nyomait is keresték a halmokhoz kapcsolódóan (Loksa et al. 2010, Barczi 

és Nagy 2016). 

2006-ban a Kántor-, a Bőre-, a Sáp- és a Bökény-halom növényzetének felmérését 

publikálták (Herczeg et al. 2006). 

A 2000-es években végzett kutatások összefoglalása egy nemzetközi monográfiában 

teljesedett ki, amelyben a hazai kollégái mellett az oroszországi kutatási kapcsolatai is 

megjelentek (Pető és Barczi 2011). 

Utolsó, kunhalomkutatással foglalkozó doktorandusz hallgatója a halmok jogi 

védelmével, a gazdálkodással kapcsolatos problémákkal és a megoldási 

lehetőségekkel foglalkozott (Rákóczi és Barczi 2014, 2015a,b, Barczi et al. 2015b, 

Rákóczi et al. 2014, Rákóczi és Barczi 2017). 

2004. november 1719. között a Barczi Attila és az által vezetett Tájökológiai 

Tanszék indította útjára az azóta is minden második évben megrendezésre kerülő 

Magyar Tájökológiai Konferenciát, amelynek első helyszíne Szirákon volt (Vona 2004) 

(6. ábra). A konferencia a hazai szakma legfontosabb hazai seregszemléje és 

tudományos fóruma lett. 
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6. ábra. Barczi Attila az I. Magyar Tájökológiai Konferencia tudományos bizottságában  

(Fotó: Grónás V.) 

Figure 6. Attila Barczi in the scientific committee of the First Hungarian Landscape Ecology 

Conference (Photo: V. Grónás) 

 

Az eróziós kutatásokban is részt vett, de egy terepmunka során rábeszélt, hogy 

foglalkozzak én az erózióval. Számos terepi mérést végeztünk közösen. A mintaterület 

a saját doktori dolgozatához kapcsolódóan továbbra is a Balatonhoz, annak 

vízgyűjtőjéhez kapcsolódott, így az eróziós kutatások is először ide kötődtek. A 7. 

ábrán a pamuki eróziós parcella építése közben láthatjuk a kutatócsoportot. 

 

 

7. ábra A somogybabodi USLE (Universal Soil Loss Equation) eróziós parcella építése 1999-ben  

(Fotó: Centeri Cs.), Barczi Attila a háttérben zöld felsőben 

Figure 7. Construction of the USLE (Universal Soil Loss Equation) water erosion measuring plot in 

1999 (Photo: Cs. Centeri), Attila Barczi is in the back in green sweater 

 

A tájak bemutatása, az ezzel kapcsolatos oktatási tevékenysége és a fényképezés 

szeretete vezette a Magyarország középtájait ismertető füzetsorozat folytatásához. 

Korábban már elindult és el is halt egy ilyen sorozat készítése. Ezt szerette volna 

folytatni és be is fejezni, de az utóbbi nem sikerült. A következő középtájakról jelentek 
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meg ismeretterjesztő művei: Külső-Somogy (Barczi et al. 2000), Belső-Somogy (Barczi 

et al. 2001a), Mecsek és Tolna–Baranyai dombvidék (Barczi et al. 2001b), Balaton-

medence (Barczi et al. 2001c), Bakonyvidék (Barczi et al. 2002), Vértes és Velencei-

hegyvidék (Barczi et al. 2003b), Dunazug-hegyvidék (Barczi et al. 2003c), Győri-

medence (Barczi et al. 2004c), Komárom–Esztergomi-síkság (Barczi et al. 2004d), 

Alpokalja (Barczi et al. 2005b), Marcal-medence (Barczi et al 2005). Ezekkel a 

kiadványokkal is közelebb hozta a hazai tájakat és az őket felépítő komplex 

rendszereket a nagyközönséghez, és különösen az egyetemi ifjúsághoz. 

 

Kutatások a kunhalmokon túl 

 

A kunhalmokkal élete végéig foglalkozott, de közben számos új terület felé fordult a 

figyelme. Az egyik ilyen terület, amely gyakran felmerül, az antropogén hatások utáni 

rehabilitáció, rekonstrukció. Ennek az iránynak az egyik mintaterülete az olaszfalui 

Eperjes-hegyi Natúrpark tudományos megalapozása, ahol Vona Márton nevű 

hallgatója készítette a diplomamunkáját (Barczi et al. 2003d, Vona és Barczi 2004). 

A tájökológiával kapcsolatos kutatások is folytatódtak. 2005-ben jelent meg cikke 

társszerzőkkel egy új módszerről a tájökológiai elvű térképezésről, a tájökológiai 

vizuális planációról (Bardóczyné et al. 2005). 

Az Eperjes-hegyen végzett kutatások után Vona Márton is a doktorandusza lett, és 

a galgahévízi láprét talajtani, vízrajzi és tájökológiai vizsgálatával foglalkozott a 

doktori kutatásában (a teljesség igénye nélkül: Vona et al. 2005a,b, 2006a,b,c). A 

lápréten és Galgahévíz környékén számos TDK és diplomadolgozat is született a 

témához kapcsolódóan (Helfrich 2005, 2006, Mucsi 2006, 2007, Tóth 2006, Kalóczkai 

2007, Vona 2007). 

A másik új téma a fitolitok kutatása, amit Pető Ákossal, egykori doktoranduszával 

végeztek. Ezek a kutatások is részben kunhalmokhoz kötődtek (Barczi et al. 2009b, 

Pető et al. 2008). Számos talaj fitolitprofiljának kataszterét készítették el (Pető és Barczi 

2010a,b; 2011, 2012). 

Foglalkoztatta a felhagyott szántók felmérése és újbóli használatuk megalapozása, 

amelyet többek között a Nyugat-magyarországi régióban vizsgált (Barczi et al. 2006d). 

Ezen kívül a gyephasználat talajtani és táji összefüggéseinek vizsgálatával is 

foglalkozott (Görcs et al. 2007, Penksza et al. 2011) 

 

Az utolsó évek 

 

Bucsi Tamás doktoranduszával a talajtömörödés hatását vizsgálták „Packungsdichte”-

módszerrel és talaj-mikromorfológiai elemzésekkel (Bucsi et al. 2008, Bucsi et al. 2010, 

Barczi et al. 2016). 
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Tihany soha nem került ki az érdeklődési köréből. Ahogy korábban láthattuk, 2019-

ben is publikált a Tihanyi-félszigetről (Barczi et al. 2019). 

Utolsó doktorandusza, aki sikeresen védett, Orosz György, aki a természeti 

adottságok szerepét vizsgálta a területfejlesztésben (Orosz és Barczi 2018, 2019; Orosz 

et al. 2018). 

Utolsóként szigorlatozó hallgatójával, Schellenberger Judittal is számos 

publikációja megjelent (Czóbel et al. 2013; Schellenberger et al. 2013a,b; 2017). 

Legújabb doktoranduszával a megújuló energiatermelés táji és talajtani vonzatait 

kezdte vizsgálni (Barczi et al. 2017a,b; 2018a,b). A megújuló energia táji és környezeti 

hatásainak kutatása és oktatása napjainkban is fontos szerepet tölt be a tanszék 

oktatási és kutatási tevékenységében (Frolova et al. 2019, Grónás et al. 2021). 

 

Végszó 

 

Barczi Attila szakmai életútja tartalmas, színes, sok témát felölelő, de mindig tájas és 

talajos fókuszú volt. A táji szintű kutatások elkötelezett híveként alap- és alkalmazott 

kutatásait mindig táji keretbe foglalta. Amibe belekezdett, azt mindig alaposan 

átgondolta, előkészítette, és tudatosan végigvitte. A számos, egykori 

diplomaterveséből, szakdolgozójából, szakmérnök-jelöltjéből és doktorált hallgatóiból 

álló Barczi-iskola a biztosíték arra, hogy tudása, látásmódja, terepmunka iránti 

lelkesedése tovább él, emléke velünk marad.   

 

Köszönetnyilvánítás 
 

Nagy köszönettel tartozom Barczi Attilának, hogy a diplomadolgozat készítésének a kezdetétől élete 

végéig mindenben támaszom volt. Hiányzik az éleslátása, hiányoznak a baráti és a szakmai jótanácsok, 

a terepi tapasztalatai, az iránymutatása, a beszélgetések. Köszönettel tartozom mindenért, amit kaptam 

tőle mind emberileg, mind pedig szakmailag. Köszönöm! 
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This short review article is a tribute to the work of Attila Barczi. The works registered in the Hungarian 

Scientific Bibliography Database (www.mtmt.hu) provided the basis for the presentation of Attila Barczi's 

activities, his scientific and educational publications will also be discussed, from the first steps to the last 

recorded publications. The reader can see what subject areas he has involved in his work, starting with 

the White Cliff in Kesztölc, which is a recurring motif among publications and dissertations as well. Attila's 

favorite geographical region was around Lake Balaton, and he compiled his doctoral dissertation from his 

detailed and thorough research on the Tihany Peninsula. The Tihany Peninsula has always remained one 

of the favorite areas, so the famulus of the school it built, so I myself designed one of my sample areas 

here; but Viktor Grónás, who was one of his first students, also wrote his doctoral dissertation from 

surveys here. Like many professionals who “stucked” in the science for the rest of their lives, Attila often 

studied details of the natural environment, especially at the beginning of his career, and then, over time, 

with a broader perspective and in-depth knowledge of applied and practical topics and examined the 

landscape, sustainability, and other landscape contexts with a holistic view. In addition to the territorial 

aspect, his favorite research topic was related to kurgans, and his school-founder work is also known to 

many from Hungary and abroad. Throughout his life, he was proud and permeated in his daily life that 

he considered himself a member of the Stefanovits School and taught and applied the trend represented 

by the professor in both teaching and fieldwork and in his publishing activities. We should also mention 

that he was also an excellent photographer, whose photographs appear in the articles and book chapters 

he makes, and in other publications. He considered the dissemination activity to be extremely important. 

In addition, he also dealt with the study of landscape change, soil protection, soil moisture, soil 

compaction, soil-plant relations, rocks, minerals, geography and the mysteries of brandy making. His 

work is outstanding, interesting, colorful and often fills a gap. Since March 2020, it has left an irreplaceable 

space in Hungarian scientific life and the everyday education of our university. With the help of his 

publications, it will be forever memorable even for those who have not known him. 
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